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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У наш час все більше експертів говорять про 

те, що темпи економічного розвитку будь-якої 
компанії знаходяться у тісному взаємозв’язку із 
темпами їхнього соціального розвитку. Стійкий 
економічний розвиток підприємств можливий 
лише за умови створення ефективної системи 
управління соціальним розвитком компаній. 
Отже, сьогодні одним із найбільш ефективних 
інструментів активізації соціального розвитку 
фармацевтичних підприємств (ФП) є соціальний 
контролінг. Це пов’язано з тим, що саме соці-
альний контролінг надає можливість поєднати 
ефективне управління внутрішніми соціально-
економічними ресурсами ФП та реалізацію 
стратегії соціально-економічного розвитку 
компанії у майбутньому. Соціальний контролінг 
сприяє побудові механізму залучення персоналу 
до реалізації стратегії соціального розвитку ФП, 
дозволяє вирішити проблему координації різних 
аспектів управління соціальними процесами та 
соціальними резервами розвитку ФП, що сприяє 
формуванню конкурентних переваг сучасних 
ФП як на вітчизняному, так і на міжнародному 
фармацевтичному ринку.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблемам управління соціально-відпові-
дальною  діяльністю, побудови механізму соці-
ально-економічного розвитку підприємств та по-
шуку ефективних інструментів його впроваджен-
ня присвячені наукові дослідження вітчизня-
них та зарубіжних науковців:  Афанасьєва М. В.,  
Воронкової А. Е.,  Герасимчука В. Г., Іванова В. Г., 
Каплана Р., Кизима М. О., Новікової О. Ф., Нор-
тона Д., Раєвнєвої О. В., Співака В. А., Ушако-
вої Н. М., Шедько Ю. М. та ін. 

У фармації шляхи управління соціально-еко-
номічним розвитком розроблялись у роботах Кот-
вицької А. А., Книша Є. Г., Мнушко З. М., Нем-
ченко А. С., Пономаренка М. С., Посилкіної О. В., 
Толочка В. М. та інших вчених [2, 4, 6-7, 9-21]. 

Так, у роботах [6, 7, 11, 12] розробляються 
питання обґрунтування соціально-ефективної 
організації фармацевтичного забезпечення на-
селення України, фармацевтичної етики, роз-
робляються науково-практичні засади розвитку 
фармацевтичної галузі та питання соціальної 
відповідальності функціонування аптек та ап-
течних мереж, а також інші питання управлін-
ня соціально орієнтованою діяльністю фарма-
цевтичних компаній.
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У роботах науковців [20] досліджуються нау-
кові підходи до розуміння соціальної відпові-
дальності бізнесу, її видів, рівнів та проявів у ді-
яльності аптечних закладів, а також формуван-
ня соціальної відповідальності у системі вищої 
фармацевтичної освіти.

Дослідження [9, 10] присвячено питанням 
фармацевтичного менеджменту та маркетингу, 
оцінки та управління маркетинговою діяльніс-
тю ФП в умовах менеджменту якості.

Розробки, що представлені в роботах [11, 12] 
спрямовані на вивчення проблем фармацевтич-
ного ціноутворення та таким соціально відпові-
дальним напрямам діяльності ФП як підвищен-
ня доступності лікарських засобів та ін. 

Роботи [2, 4, 13] спрямовані на вивчення ролі 
керівного фармацевтичного персоналу у розвит-
ку фармацевтичних підприємств, морально-
етичних аспектів діяльності провізорів,  дослі-
джуються  напрямки удосконалення підготов-
ки, перепідготовки та підвищення  кваліфікації  
фармацевтичного персоналу, оцінки та моти-
вації персоналу фармацевтичних підприємств, 
раціоналізації використання кадрових ресурсів 
ФП, а також досліджуються актуальні питання 
фармацевтичного менеджменту та маркетингу.

У роботах [14-17] розробляються науково-
практичні підходи до управління фармацевтич-
ним персоналом в умовах впровадження систем 
менеджменту якості, досліджуються питання 
формування, оцінки та управління соціально 
відповідальною діяльністю ФП, обґрунтовують-
ся концепції соціально орієнтованої моделі інно-
ваційного розвитку ФП та ін. 

Наукові дослідження [21] присвячені питан-
ням удосконалення організаційних форм і ме-
тодів лікарського забезпечення населення, на-
прямам удосконалення системи управління ФП, 
питанням управління професійним розвитком 
фармацевтичного персоналу та соціально-трудо-
вими відносинами в умовах  фармації та ін.

Але, не зважаючи на значний науковий доро-
бок, недостатньо опрацьованими залишаються 
методологічні та методичні аспекти управління 
соціально відповідальною діяльністю ФП на за-
садах соціального контролінгу в умовах менедж-
менту якості.

ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Отже, дотепер  невирішеними  залишають-
ся  питання  формування  ефективної системи 
соціального контролінгу (СК) діяльності ФП, 
що робить актуальними дослідження в цьому 
напряму.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою дослідження є розробка методичних 

засад формування системи СК на ФП. Для досяг-
нення поставленої мети необхідним є вирішен-
ня таких задач: 1) визначення сутності, цілей, 
завдань та функцій СК ФП; 2) обґрунтуван-
ня алгоритму формування системи СК на ФП; 
3) пошук найбільш ефективних шляхів управ-
ління соціально відповідальною діяльністю ФП 
на засадах СК. 

Об’єктом дослідження є етапи формування 
системи СК підприємств з урахуванням специ-
фіки фармацевтичної галузі. 

Науковою новизною дослідження є визначен-
ня сутності та складових СК на ФП в умовах ме-
неджменту якості.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

Аналіз досвіду впровадження провідними 
вітчизняними та зарубіжними компаніями си-
стеми контролінгу доводить його значимість та 
ефективність. Так, за результатами досліджень 
закордонних науковців та експертів, впро-
вадження системи контролінгу на підприєм-
ствах сприяє підвищенню ефективності управ-
лінських рішень на 11-19 % [27], підвищення 
ефективності досягнення стратегічних цілей 
діяльності компанії складає 18-38 % [3], про-
дуктивність праці управлінських кадрів зростає 
на 10-16 % [27], зростання лояльності та задово-
леності персоналу працею сягає 6 %, зниження 
плинності кадрів в середньому становить 4 %, 
прискорення темпів інноваційного розвитку ста-
новить від 5 до 9 %.

Результати впровадження системи конт-
ролінгу на деяких підприємствах наведено у та-
блиці 1 [24]. Середній термін побудови системи 
контролінгу на підприємстві, за думкою експер-
тів, становить 1-2 роки [2]. І, за відсутності опору 
персоналу та за наявності на підприємстві керів-
ника-інноватора, контролінг забезпечує зазначе-
ні результати.

СК слід розглядати, як системно-стратегіч-
ний підхід до управління соціальною діяльністю 
суб’єктів фармацевтичної галузі, який полягає 
у наданні діяльності ФП соціально відповідаль-
ної спрямованості, який сприяє координуванню 
різних аспектів соціальної діяльності ФП шля-
хом її планування, контролю та інформаційного 
забезпечення на різних рівнях управління.

Беззаперечно ФП слід розглядати як склад-
ну, динамічну, відкриту соціально-економічну 
систему. І головним елементом, який визначає 
якість функціонування цієї системи, є «людина» 
як об’єкт та суб’єкт управління (тобто персонал 
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підприємства, керівники та власники ФП, бізнес-
партнери, пацієнти, місцеве співтовариство, уряд 
і т.д.). «Людина» під час своєї діяльності керуєть-
ся власними цілями та діє в межах власних ін-
тересів. Отже, основним принципом побудови СК 
має бути врахування як існуючих, так і перспек-
тивних інтересів всіх зацікавлених сторін: пер-
соналу ФП, керівників та власників ФП, бізнес-
партнерів, пацієнтів, місцевого співтовариства, 
уряду тощо. Тому, за цих умов СК може бути 
повною мірою реалізований як інструмент стра-
тегічного управління соціальним розвитком ФП. 

Розроблена авторами узагальнена модель 
системи СК на ФП наведено на рис. 1.

Головною метою СК є досягнення стратегіч-
них цілей соціального розвитку та соціально від-
повідальної діяльності ФП. 

Основні завдання СК на ФП можна згрупувати 
таким чином:

• координація та спрямування соціально 
орієнтованого управління ФП для забез-
печення його сталого розвитку;

• визначення пріоритетних цілей соціаль-
ного розвитку ФП та їх структуризація;

• інформаційне забезпечення системи соці-
ально орієнтованого менеджменту ФП;

• консультаційна підтримка соціального 
планування та прогнозування;

• планування соціально спрямованих витрат;
• визначення якісних та кількісних індика-

торів стратегії соціального розвитку ФП;
• соціальна діагностика;
• контроль показників соціально відпові-

дальної діяльності ФП та реалізації соці-
альних програм та проектів;

• контроль ефективності управління персо-
налом та використання ресурсів ФП;

• формування центрів відповідальності за 
напрямами соціально відповідальної ді-
яльності на ФП;

• удосконалення організаційної структури 
управління персоналом та ін.

Отже, виходячи з призначення СК можна ви-
ділити такі  його  головні  функції, як: 

• інформаційно-консультаційну, яка втілю-
ється у забезпеченні менеджменту ФП не-
обхідною інформацією стосовно основних 
тенденцій соціального розвитку; 

• планування, що спрямоване на визначен-
ня основних напрямів та показників ре-
зультативності й ефективності соціально 
орієнтованої діяльності ФП; 

• контрольно-аналітичну, яка втілюється 
у визначенні та аналізі фактичних показ-
ників соціального розвитку ФП;  

• координаційну, що спрямована на усунен-
ня негативних відхилень від запланова-
них показників стратегічного соціального 
розвитку.

Принципами соціально орієнтованого управ-
ління ФП є:

• орієнтація соціальної діяльності ФП на 
реалізацію загальної стратегії та забезпе-
чення сталого розвитку;

• єдність, системність та послідовність реа-
лізації управлінських заходів, спрямова-
них на забезпечення соціального розви-
тку ФП;

• прозорість соціально орієнтованої діяль-
ності ФП;

Таблиця 1

ЗМІНА ЕФЕКТУ В УПРАВЛЕННІ ТА ВИРОБНИЦТВІ У ЗВ’ЯЗКУ 
ІЗ ВПРОВАДЖЕННЯМ СИСТЕМИ КОНТРОЛІНГУ [24]

Найменування компанії
% підвищення ефективності управлення 

у зв’язку з використанням контролінгових 
технологій в процесі управлення

% підвищення ефективності 
виробничого процесу у зв’язку 
з використанням інноваційних 
досягнень у сфері контролю та 

контролінгу

Sony 25,0 18,4

Samsung 24,2 18,0

LG 18,7 25,9

Akai 11,8 8,4

Kodak 11,7 31,9

Nokia 10,2 25,3

Mazda 9,9 22,9

Siemens 9,3 21,5

BP 9,1 19,6

Shell 8,6 19,1

AIG Brunswick Capital 7,2 14,9
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Рис. 1. Узагальнена модель системи соціального контролінгу на фармацевтичних підприємствах

• високий рівень інформаційної доступнос-
ті та формування єдиного інформаційного 
простору; 

• чіткість встановлення цілей соціального 
розвитку ФП;

• чіткість встановлення та дотримання тер-
мінів реалізації програм соціального роз-
витку ФП;

• документальне закріплення міри відпо-
відальності персоналу, який залучений 
до системи соціального управління, за ре-
зультативність та ефективність досягнен-
ня цілей соціального розвитку ФП;

• врахування інтересів та очікувань стейк-
холдерів, налагодження та підтримка зво-
ротного зв’язку з ними.

Об’єктами СК є напрямки соціально орієнто-
ваної діяльності ФП та ризики, які цю діяльність 
супроводжують. Суб’єктами СК на ФП мають 

бути менеджери по роботі з персоналом. На під-
ставі узагальнення проаналізованих літератур-
них джерел, можна зробити висновок, що мето-
дами СК виступають системний, стратегічний, 
інституційний, соціальний, економічний, фінан-
совий, функціональний, екологічний, інтеграль-
ний аналіз, прогнозування та аналіз структури.

Традиційно інструментами СК є матричні 
методи стратегічного аналізу, такі як SWOT-
аналіз, SNW-аналіз, PEST-аналіз, GAP-аналіз, 
аналіз конкурентних переваг, імітаційні моделі, 
метод сценаріїв, експертні методи, метод Мон-
те-Карло, метод директ-костинг, стандарт-кост, 
таргет-кост, кост-келлинг, бюджетування, метод 
ZBB, метод шести сигм, метод сегментації, ана-
ліз ланцюга створення цінності, метод «Береж-
ливе виробництво», метод GRI та ін.

Розроблена ієрархія сфер діяльності ФП, 
на яких реалізуються соціальні завдання та 
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функції компаній у вигляді піраміди зображена 
на рис. 2.

Дана ієрархічна структура допомагає усві-
домити значення СК для ефективної реалізації 
стратегії ФП шляхом досягнення цілей страте-
гічного соціально-економічного розвитку та про-
ранжувати значимість політик ФП у досягнення 
даних цілей. Так як СК спрямований на приве-
дення соціально відповідальної діяльності ФП до 
такої, яка була б ефективною та гнучкою, то слід 
враховувати, що контур СК охоплює управління 
взаємопов’язаними сферами соціально відпо-
відальної діяльності ФП: політику управління 
якістю та постійного вдосконалення, політику 
доброчесної взаємодії з бізнес-партнерами та ін-
шими стейкхолдерами, соціальну та кадрову по-
літику фармацевтичних компаній, екологічну, 
податкову, дивідендну, інноваційно-інвестицій-
ну, маркетингову та конкурентну політики.

Також слід зазначити, що у використан-
ні системи СК є певні переваги та обмеження. 
Нами проведені дослідження з виявлення пе-
реваг та недоліків СК із залученням експертів. 
Всього у дослідженні приймали участь 148 екс-
пертів, якими були працівники провідних про-

мислових, оптових ФП та аптек Харкова, Ки-
єва, Дніпропетровська, Запоріжжя та Львова. 
Результати розподілу за значимістю факторів, 
які стримують соціальний розвиток ФП наведе-
ні на рис. 3. 

Результати експертної оцінки переваг впро-
вадження на ФП СК наведені на рис. 4. 

Невипадковість думок експертів підтвер-
джена розрахованим коефіцієнтом конкордації, 
який склав W=0,84, що свідчить про достатній 
рівень узгодженості думок експертів. Розрахова-
ний  критерій Пірсона χ2 більший за його таблич-
не значення, отже можна говорити про досто-
вірність гіпотези щодо значущості коефіцієнта 
конкордації. 

Отже, за результатами експертного опиту-
вання виявлені головні фактори, які постають 
на заваді соціального розвитку ФП є:

• авторитарність менеджменту ФП (відзна-
чили 43 % опитаних експертів);

• орієнтація керівництва лише на отримання 
фінансово-економічного ефекту від господар-
ської діяльності компанії (39 % експертів вва-
жають даний чинник таким, що стримує соці-
альний розвиток фармацевтичних компаній);

1. Політика фармацевтичного підприємства у сфері менеджменту якості та постійного 
вдосконалення

2. Політика фармацевтичного підприємства у сфері соціальної відповідальності та 
взаємодії із стейкхолдерами, комунікативна політика

3. Соціальна та кадрова політика фармацевтичного підприємства

4. Екологічна політика фармацевтичного підприємства

5. Податкова політика фармацевтичного підприємства

6. Дивідендна політика фармацевтичного підприємства

7. Інноваційно-інвестиційна політика 
фармацевтичного підприємства

8. Маркетингова 
політика 

9. Конкурентна 
політика 
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Рис. 2. Сфери діяльності фармацевтичних компаній, на яких реалізуються  соціальні завдання
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Рис. 4. Гістограма розподілу експертної оцінки значущості переваг впровадження 
на фармацевтичних підприємствах соціального контролінгу

Рис. 3. Гістограма розподілу факторів, які стримують соціальний розвиток фармацевтичних 
компаній
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• відсутність розуміння з боку керівництва 
наявності тісного взаємозв’язку економіч-
ного та соціального розвитку ФП (зазначе-
но 38 % експертів);

• відсутність налагодженої внутрішньокор-
поративної системи комунікацій (даний 
фактор стримує соціальний розвиток ФП 
на думку 36 % експертів);

• значні витрати на формування ефективної 
системи соціального  розвитку  (відмічено 
22 % опитаних);

• недостатньо високий рівень компетент-
ності персоналу, задіяного в кадровому 
менеджменті (17 % експертів зазначили 
цей фактор як фактор, що стоїть на зава-
ді сталого соціального розвитку україн-
ських фармацевтичних компаній). 

Перевагами впровадження на ФП СК експер-
ти вважають:

• налагодження підсистеми управління 
знаннями як процедури безперервного 
удосконалення професійної компетент-
ності фармацевтичного персоналу, що є 
складовою безперервного удосконалення 
у системі менеджменту якості (72 % опи-
таних експертів вважають дану перевагу 
значною);

• більш ефективне використання кадрового 
резерву на ФП (відмічено  66 %  респон-
дентів);

• оптимізація соціально орієнтованих ви-
трат (61 % опитаних);

• отримання налагодженої підсистеми 
управління комунікаціями як в середині 
ФП, так і з зовнішніми стейкхолдерами 
(60 % експертів);

• підвищення соціально-економічної ефек-
тивності програм та проектів стратегічно-
го розвитку (47 % експертів);

• підвищення ефективності самоменедж-
менту персоналу та менеджменту ФП 
в цілому (45 % опитаних нами експертів 
вважають цей факт за перевагу впрова-
дження на ФП системи СК).

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

Отже, впровадження на ФП системи СК до-
зволяє: визначити та оцінити проблеми у сфері 
менеджменту ФП; створити засади розвитку 
системи менеджменту якості; визначити су-
купність ресурсів, що можуть бути спрямова-
ні ФП на соціально-відповідальну діяльність; 
розробити ефективну систему управління со-
ціально-відповідальною діяльністю; забезпечи-
ти створення системи партнерських відносин 

із стейкхолдерами на основі створення дієвої 
системи комунікацій. Запропонована система  
СК  сприятиме  підвищенню  конкурентоспро-
можності вітчизняних ФП завдяки більш ефек-
тивному та швидкому досягненню стратегічних 
цілей соціально-економічного розвитку, шляхом 
побудови прозорої системи планування соціаль-
но відповідальної діяльності ФП та контролю за 
виконанням поставлених цілей на кожному ета-
пі їх досягнення. СК дозволяє уникнути недолі-
ків егоїстичного підходу до процесу формування 
системи соціальної відповідальності; він визнає 
врахування інтересів та потреб суспільства та їх 
узгодження з інтересами ФП, наголошуючи при 
цьому на стратегічних перевагах. Таким чином, 
перспективами наших досліджень є аналіз іс-
нуючих на сьогодні критеріїв оцінки соціальної 
діяльності ФП, формування комплексу індика-
торів СК, системи соціального бюджетування та 
створення системи організаційного забезпечен-
ня впровадження на ФП СК.
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Ю. С. Братишко, О. В. Посылкина 
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ВНЕДРЕНИЯ 
СОЦИАЛЬНОГО КОНТРОЛИНГА НА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИХ 
ПРЕДПРИЯТИЯХ

В статье освещены актуальные вопросы решения проблем социального развития фар-
мацевтических предприятий в условиях внедрения систем менеджмента качества. 
В статье доказана необходимость внедрения социального контроллинга на фармацев-
тических предприятиях, который должен стать инструментом выбора альтернативных 
подходов стратегического и оперативного управления для достижения целей устойчи-
вого социально-экономического развития компаний. Построена иерархия уровней со-
циальной ответственности фармацевтического бизнеса и социального контроллинга. 
Определены цели, задачи и функции социального контроллинга на фармацевтических 
предприятиях. Построена схема и описаны этапы контроллинга социально ответствен-
ной деятельности фармацевтического предприятия.
Ключевые слова: социальный контроллинг, социальная ответственность фармацевти-
ческого бизнеса, стратегический социально-экономическое развитие, фармацевтичес-
кое предприятие.

UDC 658: 338: 334: 316.354: 316.42 (614.2 + 615.1)
Yu. S. Bratishko, O. V. Posylkina 
THEORETICAL BASES OF INTRODUCTION SOCIAL CONTROLLING 
ON THE PHARMACEUTICAL ENTERPRISES

In article topical issues of the solution of problems of social development of the pharmaceutical 
enterprises in the conditions of introduction of systems of quality management are taken up. 
In article need of introduction of social controlling at the pharmaceutical enterprises which 
has to become the tool of a choice of alternative approaches of strategic and operational 
management for achievement of the objectives of sustainable social and economic 
development of the companies is proved. The hierarchy of levels of social responsibility of 
pharmaceutical business and social controlling is constructed. Definite purposes, tasks 
and functions of social controlling on the pharmaceutical enterprises. The scheme is 
constructed and stages of controlling of socially responsible activity of the pharmaceutical 
enterprise are described.
Key words: social controlling, social responsibility of pharmaceutical business, strategic 
social and economic development, pharmaceutical enterprise.
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